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Η ΕΙΚΌΝΑ ΤΟΥ ΕΥΡΉΜΑΤΟΣ –  ΙΣΤΟΡΙΚΌ 
ΠΛΑΊΣΙΟ 

Το σπηλαιοβάραθρο της Ανδρίτσας, στο νοτιοδυτικό τμήμα 
του νομού Αργολίδας, έγινε γνωστό στους επιστήμονες στις 
αρχές του 2004. Η εξερεύνηση του άγνωστου μέχρι πρόσφατα 
χώρου έφερε στο φως ένα σπάνιο εύρημα πρωτοβυζαντινών 
χρόνων που αποτυπώνει με δραματικό τρόπο τις συνθήκες 
ανασφάλειας της εποχής και του ταραγμένου περάσματος από 
την Ύστερη Αρχαιότητα στον Πρώιμο Μεσαίωνα: Στο δάπε-
δο του σπηλαίου υπήρχαν διάσπαρτα ανθρώπινα σκελετικά 
λείψανα σε μικρές ή μεγαλύτερες ομάδες και σε άμεση συνά-
φεια με πλήθος αντικειμένων — ακέραια πήλινα αγγεία και λυ-
χνάρια, μετάλλινα αντικείμενα προσωπικής και καθημερινής 
χρήσης και πολυάριθμα νομίσματα. Το σύνολο διατηρήθηκε 
επί δεκατέσσερις αιώνες επιφανειακά στο δάπεδο του σπη-
λαίου, ανέπαφο από μεταγενέστερη ανθρώπινη επέμβαση1.

Το σπηλαιοβάραθρο βρίσκεται στις δυτικές υπώρειες του 
όρους Ζάβιτσα, ανάμεσα στους οικισμούς Βελανιδιά και Αν-
δρίτσα της Δημοτικής Ενότητας Λέρνας, σε μια ομαλή πλα-
γιά που εποπτεύει την κοιλάδα της Ποταμιάς, πέρασμα που 
διασχίζει από ανατολικά προς δυτικά τη νότια Αργολίδα και 
κατευθύνεται προς την Αρκαδία.

Την πρόσβαση στον χώρο εξασφαλίζει ένας σχεδόν κάθε-
τος αγωγός βάθους περίπου 14 μ. που καταλήγει στην κορυφή 
ενός κώνου φερτών υλικών ύψους αρκετών μέτρων. Στη βάση 
του κώνου ανοίγεται ο μεγάλος υπόγειος χώρος που αποτε-
λεί το καθαυτό σπήλαιο. Μορφολογικά το σπηλαιοβάραθρο 
αποτελείται από έναν ενιαίο θάλαμο που διαθέτει αξιόλογο 
λιθωματικό διάκοσμο και χαρακτηρίζεται από εκτεταμένες 
κατακρημνίσεις που είχαν ως αποτέλεσμα τον κατακερματι-
σμό του χώρου σε διαφορετικά επίπεδα και επιμέρους διαμε-
ρίσματα με ανωμαλίες και χάσματα.

Τα κατάλοιπα της ανθρώπινης παρουσίας διατηρούνταν 
κυρίως επιφανειακά σε τέσσερα επίπεδα χρήσης που διέφε-
ραν υψομετρικά και ήταν φυσικά οριοθετημένα από τον λιθω-
ματικό διάκοσμο. Η μεγαλύτερη συγκέντρωση παρατηρήθη-
κε στους πιο ομαλούς, ανοιχτούς και εύκολα προσβάσιμους 
χώρους (επίπεδα 1, 2 και 4). Τις συγκεντρώσεις ανθρώπινων 
καταλοίπων όριζαν αγγεία μεγάλου και μεσαίου μεγέθους, 
ενώ ανάμεσά τους βρίσκονταν διάσπαρτα τα μικρότερα αγγεία 
και τα λυχνάρια. Τα μικρά μετάλλινα ευρήματα και νομίσμα-
τα αποτελούσαν προσωπικά αντικείμενα ανακατεμένα με τα 
οστά. Διαφοροποιείται το επίπεδο 3, μια δυσπρόσιτη περιοχή 
στις βαθύτερες παρυφές του σπηλαίου, όπου τα ανθρώπινα 
κατάλοιπα εντοπίζονταν σε στενά πλατώματα μεταξύ κατα-
κρημνίσεων, συνοδευόμενα από λιγοστά μικρά αγγεία, μερι-
κά λυχνάρια, προσωπικά μικροαντικείμενα, νομίσματα, έναν 
σταυρό λιτανείας και τρεις χάλκινες κανάτες. 

Το ανθρωπολογικό υλικό αποτελούσαν σκελετοί και δι-
άσπαρτα οστά κατανεμημένα σε 15 σκελετικές ομάδες, τα 
οποία στις περισσότερες περιπτώσεις ήταν σε κατάσταση 
αποσάθρωσης ή διαταραγμένα από φυσικά αίτια. Ο ελάχιστος 
αριθμός ατόμων, που αρχικά υπολογιζόταν σε 34, πρέπει να 
υπερβαίνει τα 50. Πρόκειται για νεαρά άτομα, νήπια, παιδιά, 
εφήβους, προεφήβους και νεαρούς ενήλικες με καλή κατά-
σταση υγείας, χωρίς ίχνη κοινωνικής παθολογίας (επίδραση 
κοινωνικών και εργασιακών συνθηκών στην υγεία), που απο-

τελούσαν ένα βιολογικά ομοιογενές σύνολο συγγενών ατό-
μων με προέλευση από την ευρύτερη περιοχή. Η εγκατάσταση 
στον χώρο έγινε πιθανότατα κατά συγγενικές/οικογενειακές 
ομάδες, πράγμα που διαφαίνεται στη χωροταξική οργάνωση 
του σπηλαίου και στην τοποθέτηση των αντικειμένων. Από 
τον τρόπο εναπόθεσης των οστών φαίνεται ότι τα άτομα αυτά 
πέθαναν είτε στη στάση που βρέθηκαν —συνήθως ύπτια με 
τα χέρια σταυρωμένα στο στήθος ή συνεσταλμένη— είτε με-
τατοπίστηκαν αμέσως μετά. Δεν διακρίνονται ίχνη ταφικής 
πρακτικής και η αιτία θανάτου ερευνάται2.

Επιφανειακά στο δάπεδο του σπηλαίου διατηρούνταν και τα 
περισσότερα από τα 119 πήλινα αγγεία και τα 63 λυχνάρια, τα 
περισσότερα ακέραια, αλλά και αρκετά μεγάλος αριθμός με-
τάλλινων αντικειμένων και νομισμάτων. Το υπόλοιπο αρχαι-
ολογικό και ανθρωπολογικό υλικό εντοπίστηκε ανασκαφικά 
στις χαλαρές επιχώσεις, πάχους λίγων μόλις εκατοστών, που 
είχαν σχηματιστεί πάνω στο φυσικό δάπεδο. 

Σύμφωνα με την επιτόπια εικόνα του ευρήματος έχει διατυ-
πωθεί η υπόθεση ότι το σπήλαιο επιλέχθηκε ως προσωρινός 
τόπος καταφυγής των κατοίκων γειτονικού οικισμού —πιθα-
νότατα από την κοιλάδα της Ποταμιάς— και στη συνέχεια για 
αδιευκρίνιστους λόγους έγινε τόπος εγκλωβισμού και θανά-
του. Με βάση τη νομισματική μαρτυρία, χρονικό όριο μετά το 
οποίο μπορεί να τοποθετηθεί το γεγονός είναι η βασιλεία του 
αυτοκράτορα Τιβερίου–Κωνσταντίνου (578–582), που μαρ-
τυρείται από την εύρεση ενός χρυσού νομίσματος (σόλιδου). 

Ως προς το ιστορικό πλαίσιο του ευρήματος ελάχιστες γρα-
πτές πηγές πληροφορούν για τη γεωγραφική ενότητα της Αρ-
γολιδοκορινθίας της εποχής του τέλους του 6ου–αρχών 7ου 
και μέχρι τον 9ο αιώνα, εικόνα που συμπληρώνει σταδιακά η 
αρχαιολογική έρευνα. Η Υστερορωμαϊκή/Πρωτοβυζαντινή 
περίοδος αποτελεί εποχή μεγάλων προκλήσεων και χαρακτη-
ρίζεται από σύνθετες διεργασίες που, από τον 4ο αιώνα μέχρι 
περίπου τα μέσα του 7ου αιώνα, σταδιακά μεταβάλλουν τον 
τρόπο ζωής της ρωμαϊκής αρχαιότητας, σε πολιτικό, κοινωνι-
κό, οικονομικό και πολιτισμικό επίπεδο. Παράλληλα η περί-
οδος συμπίπτει χρονικά με μια σειρά φυσικών καταστροφών 
καθώς και με τα κύματα της επιδημίας πανώλης, που επη-
ρέασαν μακροπρόθεσμα τη δημογραφική εξέλιξη. Από το β΄ 
μισό του 6ου και τις πρώτες δεκαετίες του 7ου αιώνα και εξής 
οι αρχαίες πόλεις και οι οικισμοί της Πελοποννήσου εισέρχο-
νται σε μια περίοδο που χαρακτηρίζεται από δημογραφική 
και οικονομική συρρίκνωση ή και εγκατάλειψη στο πλαίσιο 
της γενικότερης ανασφάλειας. Παρατηρείται αποθησαυρι-
σμός χρημάτων και η κοινωνία προσαρμόζεται σε απλούστερο 
τρόπο ζωής με κλειστή αγροτική οικονομία. Οι πόλεις Άργος 
και Κόρινθος διατηρούνται με σημαντικές διαφοροποιήσεις 
στον αστικό τους ιστό, χωρίς ωστόσο να χάνεται η οικονομική 
δραστηριότητα3. Παρά και τις μαρτυρούμενες αβαροσλαβικές 
επιδρομές από τα τέλη του 6ου αιώνα και εξής, επιβιώνουν σε 
χαμηλούς ρυθμούς και μετά τον 7ο αιώνα. 

Έντονη δραστηριότητα παρατηρείται στην ύπαιθρο από τον 
4ο μέχρι τον 7ο αιώνα, στα παράλια και την ενδοχώρα, όπου, 
όπως αποκαλύπτει η αρχαιολογική έρευνα, ένα δίκτυο εγκα-
ταστάσεων, λιμανιών, οικισμών, αγροικιών και αγρεπαύλεων 
παράγει, συσκευάζει και διακινεί την αγροτική παραγωγή. Ο 
αγροτικός πληθυσμός πρέπει να ζούσε στις αγροικίες ή συ-
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χνότερα σε αγροτικούς οικισμούς καταμεσής των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων. Οι αγρότες ήταν είτε ελεύθεροι καλλιερ-
γητές δεμένοι με τη γη σε κάποια μεγάλη ιδιοκτησία (coloni) 
είτε ελεύθεροι καλλιεργητές μισθωτές γης (free tenants) είτε 
μικροί και μεσαίοι ανεξάρτητοι ιδιοκτήτες αγρότες4. Ένα σχε-
τικό πλαίσιο διαβίωσης μπορούμε να υποθέσουμε για την ομά-
δα των ανθρώπων που χρησιμοποίησε το σπηλαιοβάραθρο, αν 
και στον άμεσο περίγυρο δεν είναι γνωστοί οικισμοί ή άλλες 
εγκαταστάσεις υστερορωμαϊκών/πρωτοβυζαντινών χρόνων.

ΤΑ ΕΥΡΉΜΑΤΑ 
Τα περισσότερα ευρήματα είχαν άμεσα χρηστικό χαρακτήρα 
(αγγεία και λυχνάρια, μετάλλινα χρηστικά αντικείμενα, νομί-
σματα), αρκετά αποτελούσαν προσωπικά αντικείμενα, ενώ 
η παρουσία κάποιων από αυτά στο σπήλαιο είχε συμβολική 
σημασία για την κοινότητα των ανθρώπων που τα κατείχαν5.

Η ΚΕΡΑΜΙΚΉ
Τα 63 λυχνάρια, διεσπαρμένα σε όλα τα επίπεδα ως η μοναδική 
πηγή φωτισμού, συνόδευαν συστηματικά τις ομάδες των αν-
θρώπων στις θέσεις που είχαν καταλάβει. Όλα έχουν ίχνη καύ-
σης αλλά η χρήση τους θα πρέπει να γινόταν με φειδώ λόγω του 
κλειστού χώρου. Τα δείγματα του σπηλαίου σχετίζονται άμεσα 
με την παραγωγή των κατασκευασμένων από μήτρα λυχναριών 
του Άργους και της Κορίνθου και χαρακτηρίζονται από τυπο-
ποίηση και κατασκευαστική μετριότητα6. Η συντριπτική τους 
πλειονότητα ανήκει στις όψιμες αναπαραγωγές του βορειοαφρι-
κανικού τύπου όπως αυτός υιοθετήθηκε στον ελλαδικό χώρο, 
με συνηθέστερη διακόσμηση έναν σταυρό στον δίσκο σε διάφο-
ρες παραλλαγές και κλαδιά φοίνικα στην περιφέρεια7. Ακόμα, 
σε λίγους δίσκους εικονίζονται πουλιά ή τεμνόμενοι ρόμβοι και 
στην περιφέρεια άλλα διακοσμητικά μοτίβα — εναλλασσόμενα 
ΤΛ ή κομβία. Τρία αμυγδαλόσχημα λυχνάρια αττικού τύπου με 
ακτινωτό δίσκο και περιφέρεια με σχηματοποιημένη ιχθυάκαν-
θα είχαν την υπογραφή ΙΛΑΡΟΥ, αλλά δεν υπάρχει συμφωνία 
για την καταγωγή του εργαστηρίου κατασκευής τους. Η προέ-
λευση του συνόλου βάσει των συγκρίσεων μπορεί να χαρακτη-
ριστεί τοπική/περιφερειακή. Τα δείγματα ανήκουν σε κοινούς 
τύπους και παραλλαγές του Άργους, της Κορίνθου και άλλων 
μικρότερων θέσεων της βορειοανατολικής Πελοποννήσου, ενώ 
συναφή αντίστοιχα απαντούν και σε πιο μακρινές πελοποννησι-
ακές πόλεις και σε πόλεις της κεντρικής Ελλάδας. 

Τα 119 αγγεία, τα περισσότερα ακέραια, μπορούν να διαχω-
ριστούν συμβατικά σε αγγεία μεταφοράς/αποθήκευσης και 
επιτραπέζια. Στα αγγεία μεταφοράς ανήκουν οι μεγάλοι δι-
εθνείς εμπορικοί αμφορείς υστερορωμαϊκού τύπου 2 (LR 2) 
χωρίς να αποκλείεται και η τοπική αποθηκευτική τους χρή-
ση8. Αγγεία αποθήκευσης και άλλων πιθανών χρήσεων —με-
ταξύ των οποίων και η τοπική εμπορική χρήση— αποτελούν 
οι εξής κατηγορίες: α) πιθαμφορείς μεγάλοι διαφόρων τύπων, 
β) σφαιρικοί αμφορείς με βάση, μικρότεροι από τους μεγά-
λους εμπορικούς και ωοειδείς ανάλογου μεγέθους, και γ) μό-
νωτα σφαιρικά αγγεία (πρόχοι), μεσαίου και μεγάλου μεγέ-
θους. Από τα υπόλοιπα χρηστικά αγγεία επιτραπέζια μπορούν 
να θεωρηθούν: α) Οι πολυάριθμες μεσαίες και μικρές πρόχοι 
(κανάτες/οινοχόες) που λόγω της μεγάλης ποικιλίας τους κα-
τατάσσονται σε ομάδες βάσει κοινών στοιχείων ως προς το 

04

06
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σχήμα, τη διακόσμηση και τις επιμέρους κατασκευαστικές 
λεπτομέρειες. Αποτελούν την πολυπληθέστερη ομάδα αγ-
γείων στο σπήλαιο. β) Μια ομάδα αμφορίσκων. Δεν αντιπρο-
σωπεύεται άλλη κατηγορία επιτραπέζιου κεραμικού σκεύους, 
ενώ απουσιάζουν σχεδόν εντελώς τα μαγειρικά και λοιπά χρη-
στικά σκεύη, καθώς η συγκρότηση του κεραμικού συνόλου 
υπαγορεύεται από τις έκτακτες συνθήκες εγκατάστασης της 
κοινότητας μέσα στο σπήλαιο.

Μεταξύ των πρόχων βέβαιη επιτραπέζια χρήση θα είχε μια 
ξεχωριστή ομάδα αγγείων πολύ επιμελημένης κατασκευής 
από λεπτό καθαρό πηλό, το σώμα των οποίων φέρει απλό γρα-
πτό διάκοσμο που συχνά συνδυάζεται με εγχάρακτο, στοιχεία 
γνωστά από τον ελλαδικό χώρο κατά την περίοδο αυτή. Στο 
σπήλαιο εντυπωσιάζει ο μεγάλος αριθμός τους και η κατά-
σταση διατήρησής τους, γεγονός που καθιστά πολύ πιθανή 
την προέλευσή τους από κάποιο εργαστήριο ή εργαστήρια της 
ευρύτερης περιοχής του σπηλαίου. Έχουν μικρό ή μεσαίο μέ-
γεθος, σχήμα σφαιρικό και σπάνια κυλινδρικό. Η διακόσμη-
ση αποτελείται στις περισσότερες περιπτώσεις από συνεχό-
μενους ακανόνιστους κύκλους στο σώμα, που αποδίδονται 
με χοντρή πινελιά αραιής καστανόμαυρης ή ερυθροκάστα-
νης βαφής (αραιωμένου πηλού) και, ανάλογα με τον τύπο, μια 
λεπτή ζώνη ευθύγραμμων εγχαράξεων ή ζώνη με συνδυασμό 
ευθύγραμμων και τεθλασμένων εγχαράξεων9. 

Συμπερασματικά για την κεραμική στο σπήλαιο δεν παρα-
τηρούνται εισηγμένοι τύποι αγγείων ή λυχναριών, ενώ η ομοι-
ογένεια του κεραμικού συνόλου παραπέμπει σε τοπική/περι-
φερειακή προέλευση από εργαστήρια της βορειοανατολικής 
Πελοποννήσου, τονίζοντας μάλιστα την εικόνα αυτάρκειας 
που χαρακτηρίζει την εποχή10. Μορφολογικά το υλικό εντάσ-
σεται στην κεραμική παράδοση του γεωγραφικού ορίζοντα της 
βορειοανατολικής Πελοποννήσου (άμεσες αντιστοιχίες ανα-
γνωρίζονται με θέσεις όπως η Κόρινθος, η Νεμέα, οι Κεγχρεές, 
η Ισθμία, το Άργος, το Πυργούθι, οι Αλιείς κ.ά.), αλλά ευρύ-
τερα ανήκει στην κοινή κεραμική γλώσσα των διαφορετικών 
γεωγραφικών ενοτήτων του ελλαδικού χώρου. Ως προς την 
ομάδα της γραπτής κεραμικής που τη χαρακτηρίζει μεγάλη 
ομοιογένεια στους τύπους, τις κατασκευαστικές λεπτομέρει-
ες και τον λεπτό καθαρό πηλό, ενδέχεται να προερχόταν από 
κάποιο κέντρο παραγωγής της νότιας Αργολίδας που αξιοποι-
ούσε το υπάρχον οδικό δίκτυο11.

Συγκρίνοντας την κεραμική του σπηλαίου με καλά χρονο-
λογημένα σύνολα της Αργολιδοκορινθίας —τις Θέρμες του 
Άργους, το Πυργούθι και τον αγρό της Παναγίας Κορίνθου— 
διαπιστώνεται άμεση χρονολογική σχέση που καλύπτει την 
περίοδο ανάμεσα στο τέλος του 6ου και τις πρώτες δεκαετίες 
του 7ου αιώνα12.

ΤΑ ΜΕΤΆΛΛΙΝΑ ΑΝΤΙΚΕΊΜΕΝΑ
Στοιχεία για την ταυτότητα των καταφυγόντων στο σπήλαιο 
αποτελούν τα μετάλλινα μικροαντικείμενα καθημερινής χρή-
σης από χαλκό και σίδηρο που έφεραν μαζί τους, τα οποία, 
μαζί με πολυάριθμα νομίσματα, βρέθηκαν αναμεμειγμένα με 
τα ανθρώπινα οστά στις λεπτές χαλαρές επιχώσεις που τα πε-
ριέβαλλαν. Πρόκειται για αντικείμενα προσωπικά ή με χρη-
στικό προορισμό, αντικείμενα εκκλησιαστικής χρήσης καθώς 
και ένα μοναδικό όπλο. 

07

08
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07 
Σχέδιο λυχναριού  
βορειοαφρικανικού τύπου  
(11,6x6,8 εκ.).  
Σχ.: Δ. Μπακογιαννάκη.

08 
Μεγάλο σφαιρικό αγγείο 
αποθήκευσης (30,8x26,3 εκ.).

09 
Λυχνάρι σε απομίμηση  
αττικού τύπου (9,4x7,2 εκ.). 

10 
Πιθαμφορέας του τύπου  
fruit amphora (54x41 εκ.).

11 
Μικρή γραπτή σφαιρική  
πρόχους (17,2x12,6 εκ.).

12 
Γραπτή σφαιρική πρόχους  
(19,8x16,9 εκ.).

13 
Σχέδιο πόρπης τύπου Sucidava. 
Διακόσμηση με ομόκεντρους 
κυκλίσκους (5,7x3,7 εκ.).  
Σχ.: Δ. Μπακογιαννάκη.

14 
Σχέδιο πόρπης τύπου  
αγκράφας (διάμ. 4,2 εκ.).  
Σχ.: Δ. Μπακογιαννάκη.

09

10

13

14

11

12
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15 
Σταυρός λιτανείας.

16, 17  
Χάλκινες οινοχόες.
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Στα προσωπικά αντικείμενα, όλα κατασκευασμένα από 
κράμα χαλκού ή σιδήρου, περιλαμβάνονται εξαρτήματα έν-
δυσης όπως οι μονοκόμματες πόρπες με διάτρητη διακο-
σμημένη πλάκα (γνωστότερος μεταξύ αυτών είναι ο τύπος 
Sucidava)13, καθώς και μια σημαντική ποικιλία απλών πορ-
πών τύπου αγκράφας, μερικά ενώτια με τη μορφή κρίκων, με 
ή χωρίς κρεμαστό στέλεχος, λίγα απλά δαχτυλίδια και βρα-
χιόλια, πολλές μήλες με πιθανή χρήση και ως περόνες, λίγες 
χάντρες, δύο μικροί επιστήθιοι σταυροί και κάποια ακόμη μι-
κροαντικείμενα φυλακτικού χαρακτήρα (κουδουνάκια και δα-
κτύλιος) και χάντρες από διάφορα υλικά. Κοινό χαρακτηριστι-
κό των περισσότερων αντικειμένων είναι η διακόσμησή τους 
με ομόκεντρους κυκλίσκους, δημοφιλές θέμα της εποχής, με 
πιθανή αποτροπαϊκή σημασία14. 

Στα χρηστικά αντικείμενα, τα περισσότερα από τα οποία 
είναι σιδερένια, περιλαμβάνονται αρκετά μαχαίρια με την τυ-
πική μορφολογία της περιόδου, ευθύγραμμη ράχη και κόψη 
ευθύγραμμη που κυρτώνεται στο άκρο, μερικές βελόνες, σου-
βλιά, κρίκοι, ένα κουδούνι ζώου, ένα κλειδί–δαχτυλίδι και πολ-
λά κοντά καρφάκια συγκεντρωμένα σε ένα σημείο (ίσως από 
διακόσμηση κιβωτίου ή από σόλες παπουτσιών). 

Ξεχωριστής σημασίας στο σύνολο των ευρημάτων της Αν-
δρίτσας ήταν ένας λιτανικός σταυρός σε μικρή απόσταση 
από τρεις χάλκινες κανάτες που βρέθηκαν στον πιο απομο-
νωμένο χώρο του σπηλαίου. Κατασκευασμένος από κράμα 
χαλκού, λατινικού τύπου με πλατυνόμενες κεραίες που κα-
τέληγαν σε δισκόμορφες απολήξεις (επίμηλα), ο σταυρός 
φέρει και στις δύο όψεις του εγχάρακτη μεγαλογράμματη 
επιγραφή που αποδίδει την Κυριακή Προσευχή. Το κέντρο 
τής κάθε όψης καταλαμβάνει μικρή εμπίεστη προτομή του 
Χριστού. Την αποτροπαϊκή δύναμη του σταυρού φαίνεται 
ότι ενισχύει η διπλή αναγραφή της προσευχής, της οποίας 
η φυλακτική ιδιότητα αγκαλιάζει το σύνολο της κοινότη-
τας στο περιβάλλον του σπηλαίου. Τέτοιοι σταυροί αποτε-
λούσαν απαραίτητο λειτουργικό αντικείμενο των ναών και 
παρότι μορφολογικά ο τύπος είναι γνωστός από τον 6ο αι-
ώνα, η επιγραφή τον καθιστά μοναδικό15. Οι τρεις κανάτες 
είναι από κράμα χαλκού, σφυρήλατες, και ανήκουν σε τυ-
ποποιημένη παραγωγή των πρωτοβυζαντινών χρόνων, τα 
κέντρα της οποίας βρίσκονται στο Αιγαίο και στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, ενώ χρονολογικά τοποθετούνται από το β΄ 
μισό περίπου του 6ου αιώνα και εξής16. Οι δύο με το κυρτό 
περίγραμμα ανήκουν σε μια ομάδα οινοχοών γνωστή από 
θέσεις της Πελοποννήσου, ενώ η πιο γωνιώδης βρίσκει πα-
ράλληλα στην Πελοπόννησο, το Αιγαίο και τη Μικρά Ασία17. 
Δεν αποκλείεται πριν από τη μεταφορά τους στο σπήλαιο 
να ανήκαν μαζί με τον σταυρό στο σκευοφυλάκιο κάποιας 
εκκλησίας της περιοχής. Για την ομάδα που κατέλαβε το 
σπήλαιο τα αντικείμενα αυτά θα πρέπει να ενσωμάτωναν την 
ιερότητα του χώρου από τον οποίο προέρχονταν και γι’ αυτό 
υπήρχε ανάγκη προστασίας τους από κάθε πιθανή κατα-
στροφή, ενώ συγχρόνως παρείχαν αίσθημα παρηγοριάς και 
ασφάλειας από τον κίνδυνο. Ακόμα θα αποτελούσαν συμβο-
λική έκφραση της κοινής τους ταυτότητας, κοινοτικής και 
θρησκευτικής. Άγνωστη είναι η σχέση των αντικειμένων με 
τα ανθρώπινα λείψανα στον ίδιο χώρο.

Πέρα από τα πολλαπλών χρήσεων μαχαίρια, το μοναδικό 

16

17



Ε Φ Ο Ρ Ε Ί Α  Π Α Λ Α Ι Ο Α Ν Θ Ρ Ω Π Ο Λ Ο Γ Ί Α Σ – Σ Π Η Λ Α Ι Ο Λ Ο Γ Ί Α Σ90 —  teyχοσ 1 44 Απρίλιος 2024

πραγματικό όπλο στο σπήλαιο ήταν μια σιδερένια επιμήκης 
αιχμή δόρατος, τριγωνικού σχήματος και με κωνικό στέλεχος 
για τη στερέωση του κοντού, που βρέθηκε στον κώνο φερτών 
υλικών ο οποίος σχηματίζεται κάτω από τη βαραθρώδη είσο-
δο του σπηλαίου18.

Κατόπιν σύγκρισης με αντίστοιχο υλικό από άλλες ανε-
σκαμμένες θέσεις, τα μετάλλινα αντικείμενα του σπηλαίου 
μπορούν να χρονολογηθούν στο τέλος του 6ου και τις πρώτες 
δεκαετίες του 7ου αιώνα, σε συμφωνία με το κεραμικό σύνο-
λο, υποδεικνύοντας ότι το επεισόδιο της καταφυγής και του 
εγκλωβισμού στο σπήλαιο πρέπει να τοποθετηθεί μέσα σε 
αυτό το χρονικό εύρος.

ΑΠΌΠΕΙΡΕΣ ΕΡΜΗΝΕΊΑΣ
Για να αντιληφθούμε και, πολύ περισσότερο, να ερμηνεύσου-
με την αρχαιολογική εικόνα όπως αυτή αποκαλύφθηκε κατά 
την πρώτη επαφή με το εσωτερικό του σπηλαίου, πρέπει να 
λάβουμε υπόψη τη φύση του χώρου που περιβάλλει το εύρη-
μα. Έτσι παρατηρούμε ότι: 

- Το σύνολο σχετίζεται με ένα εντελώς περιορισμένο χρονι-
κά επεισόδιο που αποτυπώνει την τραγική κατάληξη κάποιου 
άγνωστου γεγονότος.

- Η κλειστή μορφολογία του σπηλαίου και η βαραθρώδης 
πρόσβαση αποκλείουν τη συστηματική ή εποχική κατοίκησή 
του, δεν αποκλείουν όμως την περιστασιακή χρήση του, όπως 
π.χ. την αποθήκευση και τη συντήρηση προϊόντων ή την κα-
ταφυγή σε αυτό υπό την απειλή κινδύνου.

- Η εγκατάσταση στον χώρο υποδεικνύει τάξη και προγραμ-
ματισμό καθώς οι χρήστες του σπηλαίου έφεραν μαζί τους τα 
χρήματα που είχαν αποθησαυρίσει, λίγα προσωπικά ή απαραί-
τητα αντικείμενα και προμήθειες για να περάσουν το διάστη-
μα του κινδύνου. Απαραίτητη ήταν η εκ των προτέρων καλή 
γνώση της μορφολογίας του σπηλαίου.

- Λόγω των αρνητικών περιβαλλοντικών συνθηκών στο 
σπήλαιο (απόλυτο σκοτάδι και υγρασία) θεωρούμε εύλογη 
την πρόθεση της ομάδας για σύντομη παραμονή. Απουσιά-
ζουν μαγειρικά σκεύη, ίχνη παρασκευής τροφής και σκεύη 
κατανάλωσης.

- Ο χρόνος επιβίωσης της ομάδας στο σπήλαιο πιθανότατα 
σχετίζεται με τις αντίξοες φυσικές συνθήκες και τη διάρκεια 
των προμηθειών νερού και τροφίμων αλλά ίσως όχι μόνο με 
αυτά. 

- Είναι άγνωστο τι εμπόδισε την έξοδο της ομάδας από 
το σπήλαιο. Ελέγχεται η πιθανότητα βίαιης αποτροπής της 
διαφυγής της με τη σφράγιση απ’ έξω του ανοίγματος του 
βαράθρου.

- Η στάση των νεκρών —διαταραγμένη σε κάποιες περι-
πτώσεις από φυσικά αίτια— δεν μαρτυρεί εικόνα ταραχής 
στον χώρο.

Για την Ύστερη Αρχαιότητα γνωρίζουμε ότι τα σπήλαια 
ήταν χώρος πολλών δραστηριοτήτων19. Συγκρίνοντας με άλ-
λες περιπτώσεις πιθανής περιστασιακής χρήσης σπηλαίων και 
υπόγειων κατασκευών ως καταφυγίων, όπως η θολωτή δίοδος 
του σταδίου της Νεμέας, το Ευπαλίνειο όρυγμα της Σάμου, 
το σπήλαιο Προσηλίου της Μεσσηνίας, το σπήλαιο Μαρώ-
νειας στη Θράκη και κάποια σπήλαια στην Αρκαδία και την 
Κρήτη20, όπου υπάρχουν σχετικές ενδείξεις, και λαμβάνοντας 
υπόψη την αδιατάρακτη εικόνα που διασώθηκε στο βάθος του 
σπηλαιοβαράθρου της Ανδρίτσας, είναι εξαιρετικά πιθανό να 
είμαστε μάρτυρες της τραγικής κατάληξης ενός επεισοδίου 
φυγής και απόκρυψης πληθυσμού που δεν έχει αντίστοιχα 
σωζόμενα παράλληλα τέτοιας έκτασης.

Συμπληρώνοντας την εικόνα του πληθυσμού από τα κατά-
λοιπά του στο σπήλαιο —αντικείμενα καθημερινής χρήσης 
και νομίσματα— ίσως μπορούμε να εικάσουμε το οικονομι-
κό και ταξικό του προφίλ. Οι άνθρωποι αυτοί είχαν πιθανό-

1918
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18 
Θησαυρός νομισμάτων 
διασκορπισμένος  
γύρω από οινοχοΐσκη.

19 
Μαχαίρι (15,3 εκ.).

20 
Αιχμή δόρατος (22,9 εκ.).

τατα περιορισμένη οικονομική επιφάνεια, αλλά το επίπεδο 
ζωής τους θα ήταν τέτοιο, ώστε να έχουν τη δυνατότητα να 
φορούν χάλκινα κοσμήματα και εξαρτήματα που ακολου-
θούσαν τις τάσεις του συρμού της εποχής, να διαθέτουν με-
ρικά σημαντικά χάλκινα αντικείμενα για την εκκλησία τους, 
να χρησιμοποιούν για τις καθημερινές συναλλαγές τους μι-
κρές χάλκινες υποδιαιρέσεις, να έχουν αποθησαυρίσει λίγα 
χρυσά νομίσματα και μεγάλες χάλκινες υποδιαιρέσεις και να 
κατέχουν καλής ποιότητας τοπική χρηστική κεραμική, μέ-
ρος της οποίας θα ήταν το σύνολο των γραπτών επιτραπέζιων 
αγγείων που τους συνόδευσε στο σπήλαιο. Συγκρίνοντας τα 
υλικά κατάλοιπα του σπηλαίου με το ανεσκαμμένο υλικό της 
σύγχρονης αγροικίας στο Πυργούθι της κοιλάδας Μπερμπά-
τι Αργολίδας, ερευνάται η πιθανότητα οι καταφυγόντες του 
σπηλαίου να προέρχονταν από ένα δίκτυο αγροικιών ή έναν 
μικρό οικισμό ελεύθερων καλλιεργητών του γεωγραφικού 
χώρου της κοιλάδας της Ποταμιάς σε αντιστοιχία με δομές 
που διακρίνονται σε άλλες θέσεις της Αργολίδας21. Παρά την 
έλλειψη πληροφοριών για την κοιλάδα της Ποταμιάς μπο-
ρούμε γενικά να υποθέσουμε ότι ο πληθυσμός του σπηλαί-
ου ανήκε σε μια από τις αυτάρκεις αγροτικές κοινότητες της 
ευρύτερης περιοχής.

Ιδιαίτερης σημασίας για την ερμηνεία του συνόλου είναι η 
μοναδική αιχμή δόρατος από τον κώνο φερτών υλικών που 
εντοπίζεται κάτω από το βάραθρο εισόδου του σπηλαίου. Δεν 
ταυτίζεται ο κάτοχός της και επομένως ούτε ο προορισμός της 
—αμυντικός από μέσα ή επιθετικός από έξω— και η παρουσία 

της στον χώρο παραπέμπει περισσότερο σε αιφνίδιο κίνδυ-
νο ή απειλή, ταραχή και βία, όπως στην περίπτωση εχθρικής 
επιδρομής, με την οποία ίσως ήρθαν αντιμέτωποι οι κάτοικοι 
της περιοχής, παρά σε θάνατο από φυσική καταστροφή ή μο-
λυσματική νόσο. Εδώ τίθεται το ερώτημα αν το εύρημα της 
Ανδρίτσας συνδέεται με τις αβαροσλαβικές επιδρομές του 
τέλους του 6ου και των πρώτων δεκαετιών του 7ου αιώνα, τα 
αρχαιολογικά συμφραζόμενα εντούτοις δεν παρέχουν επαρ-
κή τεκμήρια που να τις συνδέουν ασφαλώς με τον θανάσιμο 
εγκλεισμό της ομάδας στο σπήλαιο. 

Με βάση τη χρονολόγηση των κεραμικών και των μετάλ-
λινων ευρημάτων και συνυπολογίζοντας την παρουσία των 
νεότερων νομισμάτων του σπηλαίου (κοπές Ιουστίνου Β΄, 
565–578, και Τιβερίου, 578–582), που ήταν δυνατό να κυ-
κλοφορούν ως ανεπίκαιρες κοπές για πολλά χρόνια και μά-
λιστα σε περιόδους ανασφάλειας και οικονομικής δυσπρα-
γίας22, το επεισόδιο στο σπήλαιο μπορεί να ενταχθεί χρονικά 
στην ανήσυχη εικόνα της εποχής του τέλους του 6ου και των 
πρώτων δεκαετιών του 7ου αιώνα, η οποία επιβεβαιώνεται 
από την αρχαιολογική έρευνα σε πολυάριθμες θέσεις της 
Πελοποννήσου και της κεντρικής Ελλάδας, οπότε οικισμοί 
συρρικνώνονται ή εγκαταλείπονται με σκοπό τη μετεγκα-
τάσταση σε άλλους ασφαλέστερους ή οχυρούς τόπους, δια-
δικασία που θα επέφερε πληθυσμιακές μετακινήσεις. Η ερ-
μηνεία πάντως του ίδιου του γεγονότος και των αιτίων που 
το προκάλεσαν παραμένει ζητούμενο καθώς η έρευνα είναι 
σε εξέλιξη.
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